

中華呂氏通譜序言

中華文明并非地球上最古老的文明，却是生機不絕、歷久常新、持續最久的文明。中華文明持續性的標志之一，就是源遠流長的姓氏文化傳統。

人所生爲姓，姓是血緣的標志，遠古先民以血緣親屬爲紐帶，形成姓族集團。“人之所以有姓者何？所以崇恩愛、厚親親、遠禽獸、別婚姻也。”（《古今圖書集成·氏族典》）“同姓則同德，同德則同心，同心則同志。”（《國語·晉語》）氏是姓的分支，是建立在血緣關係基礎上的具有經濟和政治功能的地區性集團。姓基于母系血統，氏基于男

性血統。在春秋以前的華夏大地，姓是血緣群體的標志，以“別婚姻”；氏是氏族政治地位的標志，以“別貴賤”。

姓族的始祖，由于歷史太過久遠，一般無法確定追溯。見于先秦古籍的古姓，幾乎都出自想象的祖先，例如黃帝、炎帝。這類始祖往往是半人半神的傳說人物。但氏族的始祖不少可能追溯到真實的歷史人物。（張淑一《先秦姓氏制度考索》）

氏名的來源，與該氏族獲得權力并因之成族的途徑有關。據古今姓氏學者的研究，大致可以歸于三大類型。第一類，以地爲氏，即以族群居住的地方之

地名爲氏；第二類，以祖爲氏，即以族群始祖的名號、謚號、爵號等爲氏；第三類，以事爲氏，即以從事的工作、所任的官職等爲號。

以地爲氏是氏名最常見的來源，主要是由分封授地或氏族所居地而得名。《國語·周語下·太子晉諫靈王壅谷水》說堯因大禹治水有功，賜姓姒，氏曰有夏。共工的從孫爲四岳部落首領之一（或說伯夷），協助治水有功，封侯，賜姓姜，氏曰有呂。這是先秦傳說敘述呂氏獲名之始。（史記·齊太公世家）：“太公望呂尚者，東海上人。其先祖嘗爲四岳，佐禹平水土甚有功。虞夏之際

封于呂，或封于申，姓姜氏。”稱呂國封于虞夏之際，與《國語》的說法有些差異。

四岳（或伯夷）始封之呂國究竟在什麼地方？古史學者如顧頡剛、童書業、王玉哲、李學勤、何光岳等，多認為上古四岳部落為姜姓羌族，商代時居今山西境內呂梁地區（或說即太岳，今山西霍州東霍山），後來幫助周人滅商，被封為呂侯。後來呂侯改封，從山西遷到今河南境內。河南的呂國，可能是以氏名地了。具體封在河南何地，歷來有爭議，或說在今河南新蔡，或說在今河南南陽，或說兩呂并存，或說先在上蔡、

新蔡兩縣間，後改封南陽。西周穆王時，呂侯曾入朝為相，作《呂刑》。宣王時改國號為甫。春秋前期為宋國、楚國所滅。

由于氏是權力、地位的象徵，上古至春秋以前，庶民無氏，以國名為氏者，通常是受封者的子孫，上層貴族世系成員。所以西周初年勢力最大的異姓諸侯齊國的開國之君師尚父，以姜為姓，以呂為氏，應該就是呂侯的後裔了。呂尚封于齊，他的後裔或以呂為氏，或以齊為氏，直至公元前 386 年，齊公室為強卿田氏取代。據逢振鐸《山東古國與姓氏》的研究，西周至春秋，呂尚在齊

國的後人，陸續繁衍出太公、邱、尚、望、丁、崔、欒、晏、平等上百氏族分支。

戰國七雄之一魏國的國君，是西周姬姓貴族畢公高之後。春秋時，畢公後人畢萬輔佐晉獻公，以戰功封于魏城（今山西芮城東北），即當年畢公高的封國，于是以魏為氏。畢萬的孫子魏犇以勇力聞名于世。因輔佐重耳（晉文公）有功，以諸子襲封魏大夫，成為晉國六大家庭之一。魏犇的一個兒子魏錡，未能承襲魏地，被封在呂邑（今山西霍州西南，應屬古呂國故地），以邑為氏，被稱為呂武子、呂錡，他的後裔以呂為

氏。此外據《左傳》，春秋時期還有出自任姓的呂氏。所以，就血緣而言，西周至春秋以呂爲氏者，不都是同宗共祖；而許多採用其他氏名者，也可能是呂氏族人。

春秋晚期至戰國，社會、政治、經濟環境發生劇變，不少平民由于經商致富或在戰爭中立功而躍身于社會上層，社會的貴賤等級發生了改變，氏逐漸喪失了作爲地位和權力象徵的作用，而成爲家庭血緣關係的標志，即氏演變成了姓，于是出現了以氏爲姓、姓氏合一的制度。戰國秦至大一統的秦、漢帝國，國家爲了直接控制平民，推行編戶齊民

制度，自耕農、傭工、雇農等都被騙入戶籍。在這一過程中，原有受封家族對國名姓氏的獨占壟斷氏。姓氏所象徵的血緣紐帶和地位貴賤逐漸成爲一種虛凝的符號。秦漢以降，通過不同途徑融入呂氏的人們對呂氏始祖的追溯和對先祖事迹的緬懷，（如以伯夷爲得姓祖，以呂尚爲始祖）往往已超越血緣和地域紐帶的天然關聯，更多地象徵着文化認同意義上的“認祖歸宗”。

如前所述，呂氏始祖和先祖，很可能屬姜姓羌族，歷經千年，完全融入華夏文明圈。秦漢以後，陸續有不同族源的族群加入呂氏。陳連慶先生《中國古

代少數民族姓氏研究》指出，十六國、北魏時期的秦州（今甘肅天水）、馮翊（今陝西大荔）呂氏皆屬羌族，曾建立後涼政權的略陽呂氏則屬於氐族。上古傳說指羌、氐都屬姜姓、炎帝後裔。呂國曾是姜姓的大宗，雖然在西周時西遷，在西北地區的羌、氐族大姓的一個原因。如後涼開國君主呂光即奉呂尚為始祖。上邽（秦州）有呂氏，屬於休官族（十六國、南北朝時期隴西雜夷部落）。高車（即丁零、敕勒）族原有叱呂氏（或譯作叱閭神、叱呂引、叱呂勤、俟呂鄰、俟呂陵、俟呂），北魏孝文帝遷都洛陽後，改為呂氏。

此外，秦漢時期的越族也有呂氏。據《史記》和《漢書》《功臣表》，因“從（劉邦）破秦，入漢，定三秦，以都尉擊項羽”等戰功封賞（今河北辛集）侯的呂博，就是越人。三國時吳會稽郡有“呂合、秦狼等爲亂”，呂合可能也是越人。類似的例子不勝枚舉。數千年來呂氏人群的繁衍、遷徙、分化、融合，可以說是中華文明強勁生命力、高度凝聚力的一个很好的例證。

呂氏人群的遷徙和融合範圍非常廣泛。他（她）們早期主要在甘肅、山西、陝西、橫跨黃河兩岸的呂梁山脈等地活動，然後經河南、湖北、山東，蔓

延到河北、內蒙古、安徽、浙江、江蘇等省區。三國以後，走向廣東、雲南等地。唐朝時，一部分呂氏人群隨着中原大移民，遷往江西、福建，然後又走向廣西、臺灣和海外異國。基于慎終追遠、尋根謁祖的中華文明傳統，梳理源流世系、與時俱進的各地呂氏族譜、家譜應運而生。在此基礎上創修的《中華呂氏通譜》，希望能合呂氏各宗爲一編，實現呂氏各分支家譜世次、字派、堂號、體例的統一，頗具雄心，而這項工作的難度之大，可以想見。

例如，前面已經討論過中國姓氏群體（包括呂氏群體）形成的歷史復雜性，

同姓未必共祖，異氏可能同宗。《通譜》編委會將血緣認祖與文化認祖并列，是很明智的處理方法。

另一個復雜性植根于現存的各種族譜、家譜。中國早就有所謂譜牒，即專門記錄歷代家族成員及其血緣關係的書冊。但在先秦時代，祇有王公貴族才有譜牒。秦始皇一統中國之後，譜牒不再是世襲貴族的專利。但由于西漢初的布衣君臣格局，尚未形成根深葉茂的豪族大姓，修譜尚未成爲風氣。東漢到唐代，由于門第勢力的興起和門閥制度的確立，世姓望族以血緣、門第之高貴相標榜，不但皇室有記載帝王世系的譜

牒，世族大姓也修單姓族譜，歷代政府還組織專人匯編天下望族譜牒。宋代以後，族譜、家譜從貴族之家進入了民間，修譜尤為以明、清、民國為盛。傳統族譜、家譜的編修內容雖然“人自為書，家自為說”，但考證本姓源起、辨析世系沿革，是必有之義。先師張政烺先生曾說，由于史料和編撰人等各種局限，明清以來所修族譜、家譜，凡叙及宋以前尤其是秦漢以前先祖事迹和世系者，須特別小心地考辨求證，不宜輕信。《通譜》編委會對此有清醒認識，也已作出大量考辨。但此類問題可能層出不窮，其中不少問題難作徹底考證，恐怕祇能

有多少證據說多少話了。

《通譜》的編修，是一大創舉，規模宏大，收羅極豐。但正如《通譜》編審綱要所說，編輯入譜的呂氏宗支遠未完備，續修後賢，任重道遠。姓氏、族譜對於中國人的地域認同、血緣認同、文化認同有着特殊價值。“如果沒有中國人的姓氏，就沒有中國式的宗族，就沒有中國人的生活意識與生活形態……漢末魏晉量相提并論的”（徐復觀）。呂氏《通譜》的編修和逐步完善，對中華文化事業建設的貢獻，也將是有目共睹的。

香港科技大學 呂宗力

呂宗力教授簡介

呂宗力原中國社會科學院歷史所研究員，現為美國威斯康星州麥迪遜大學博士生，香港科技大學人文學部教授，中國魏晉南北朝史學會第十屆理事會名譽理事。

